



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 6,944 — 1918 ம் ஆம் ஆண்டு வைகாசி மீ 24 ன் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 56 (5) ம் பிரிவின்படி மர்த்தளை லோக்கல்போட் சுகாதார சங்கத்தாற் செய்யப்பட்ட பின்வருந் துணைப்பிரமாணங்கள் அதிகார மந்திரசபையாரது ஆலோசனையோடு உத்தம னார் அரசாட்சிநடத்தும் அதிகாரி யவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுச் சகலரும் அறிந்துகொள்ளும்படி பிரசுரித்தப்படுத்தப்படு கின்றன.

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்திமத்தார் கந்தோர்,
1918 ம் ஆம் ஆண்டு மே மீ 16 ன் உ.

உத்தமனாது கட்டளைப்படி,
ஏ. எஸ். பெக்டன்,
அக்த்நிங் கொலோனியல் சக்திமத்தார்.

பேக்கறிகள்.

1. மனிதர் சாப்பிடுமறதற்கு கோதம்பை யப்பம், விசுக்கோத்தா, இனிப்பு மிட்டாய் செய்யுமிடத்தை "பேக்கறி" என்னும் சொல் கருதும். அப்பேர்ப்பட்ட சாப்பாடுசெய்மறதற்கு ஆயத்தப்படுத்திம இடத்தையும் அல்லது அப்பேர்ப் பட்ட சாப்பாட்டைச் செய்மறதற்கு தேவையான சாமான்களை வைத்திருக்கு மிடத்தையும் கருதும்.

2. சுகாதாரசங்கத்தின் தலைவரிடமிருந்து ஒரு வருடாந்த உத்தரவுப்பத்திரியில்லாம லொருவரும் அப்பசாலை வைத்திருக்கக்கூடாது. குறித்த ஒவ்வொரு உத்தரவுப்பத்திரியும் கொடுக்கப்பட்ட அவ்வவ் வருடத்தின் மார்ச்சுமாதம் 31 ன் திகதி வரைக்கும் அல்லது அப்பத்திரியம் அழிக்கப்படும் வரைக்கும் நிலைநிற்கும். மேற்கூறிய விதிகளை யனுசரித்து நடக்கத் தவறுமெற எவனுக்காவது குறித்த உத்தரவுப்பத்திரியை கொடுக்க மறுத்தற்கு அக்கிராசனர் அதிகாரமுடையார். குறித்த உத்தரவுப்பத்திரியம்மந்திரசபையோடுகூடியதேசாதிபதியவர்களின் அனுமதியுடன் காலத்திற்குக்காலம் சுகாதார சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்படும் வரிசளுக்கு முடன்பட்டிருக்கவேண்டும்.

3. இவ்விதிகளை யனுசரியாததற்கு எந்தக்கோட்டாரானு மெவராவது இருநர மல்லது பலதரம் குற்றவாளி யாக்கப்பட்டால், அவ்விரண்டாம் அல்லது அதற்குப் பிந்திய குற்றங்களை விளங்கும் கோட்டாருக்குச் சுகாதாரசங்கத்து அக்கிராசனரா விவ்விதிகளையாததின் கீழ் கொடுத்த உத்தரவுப்பத்திரியை அழிக்க அதிகாரியிருக்கும், கோட்டாரால் ஒரு உத்தரவுப்பத்திர மப்படி அழிக்கப்பட்ட பிறகு சுகாதாரசங்கத்து அக்கிராசனர் தன் புத்திக்கு தோற்றியபடி குறித்த ஆளுக்குப் பின்னும் ஓர் புதிய உத்தரவுப்பத்திரியம் கொடாதுவிட அதிகாரமுடையார்.

4. மாசுனைக்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் அறை குறைந்தகணக்கு 15 அடி நீளமும் 12 அடி அகலமு யிருக்கக்கூடிய விலாசமுள்ளதாயிருக்கவேண்டும். காற்று உள்ளுக்கு வந்துபோகக்கூடியதாக இரண்டு பக்கத்திலேயாகுதல் 7 அடி அக லத்துக்கு குறைபாத காற்று வெளியிறைக்கு வெளியாவிருக்கவேண்டும். போறனை அறையிலிருந்து மாக்குளைக்கு மறைக்கு நேரே போகக்கூடிய கதவு இருக்கக்கூடாது. மாக்குளைக்கும் ஒவ்வொரு அறையின் கூரைக்கு சேலிங் போட் டிருக்கவேண்டும்.

5. ஒவ்வொரு பேக்கறியும் நல்லாய் காற்று வரக்கூடியதாயும் நல்ல வெளிச்சமும் விழக்கூடியதாயிருக்கவேண் டும். எல்லாப் பக்கங்களிருக்கும் சுவர்கள் 7 அடி உயரத்துக்கு குறையாமலிருக்கவேண்டும். அவைகள் செங்கல்வால் காட்டுக்கல்லால் அல்லது கடிக்கல்லால் கட்டப்பட்டு உட்பக்கத்துக்கு சுண்ணாம்பு பூசி ஆறு மாதத்துக்கு ஒருதரம்வென்னை யடிக்கப்படவேண்டும். கூரை பெலப்பான கருவியாற் செய்யப்பட்டு சேலிங் ஒரு வருஷத்துக்கு ஈனூதரம் வென்னை யடிக்கவேண்டும், அல்லது வார்னிசுபோட்ட அல்லது பூச்சுமை அடித்த பலகைகளால் நெருக்கியறைந்திருக்கவேண்டும்.

நிலத்துக்கு எங்கும் சீமந்துபோடப்பட்டு போதிய காண்கள் கட்டியிருக்கவேண்டும். ஒவ்வொரு அமைக்கும் திறக்கக் கூடிய சன்னல்கள் இருக்கவேண்டும். அவைகளினுடைய முழு விசாலமும் அமை நிலத்தின் விசாலத்தின் 16 நிலொரு பங்குக்குக் குறையாமலிருக்கவேண்டும்.

6. மாப் பிணைகிறதற்கும் அப்பம் சரிக்கட்டுகிறதற்கும் பாலிக்கப்படும் அண்டாக்களும் மற்றும் சாமான்களும் அதிகம் துப்பரவாயிருக்கவேண்டும். நிலம் துப்பரவாக்குகிறதற்காக அவைகளைத் தூக்கிக்கொண்டு போக்ககூடிய மாதிரியாயிருக்கவேண்டும்.

7. இருபத்துநானூ மணித்தியாலத்துக்கு ஒருநரமாவது நிலத்தை கவனமாய் சரண்டி கூட்டவேண்டும். கூட்டின குப்பையை உடனே ஒரு ஓட்டையில்தா மூடப்பட்ட பாத் திரத்திலு போட்டு பேக்கறியிலிருந்து ஒவ்வொருநாளும் எடுத்துக்கொண்டு போய்விடவேண்டும்.

8. ஒவ்வொரு பேக்கறியையும் மெத்தத் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும். ஏதேன் கானிலிருந்து அல்லது கக்கூசிலிருந்து அல்லது குளிக் கக்கூசிலிருந்து அல்லது சகத்துக்கு இடைபூறாய் இருக்கும் வேறு ஏதேன் இடத்திலிருந்து வரும் ஈச்சக்காற்று வராத்தபடி ஒவ்வொரு பேக்கறியையும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

9. ஏதேன் குளிக்கக்கூசிலிருந்து அல்லது பயனைக் கும்பியிலிருந்து அல்லது மூடாமலிருக்கும் கானிலிருந்து அல்லது கக்கூசிலிருந்து 50 அடக்குள் ஒரு பேக்கறியும் இருக்கப்படாது.

10. மாக் குளைக்கிறதற்கும் அப்பம் சரிக்கட்டுதற்கும் பாலிக்கப்படாத ஒரு ஏதனமும் அல்லது வேறு சாமான் களும் பேக்கறிக்குள் வைத்திருக்கப்படாது.

11. நல்லாய்ப் பதப்படுத்தப்பட்டு இடை வெளி யில்லாமல் சேர்த்திருக்கும் பலகைகளால் அல்லது வேறு தீங்கில்லாத ஊரூத சாமானால் அந்த மேசைகளின்மேல் தட்டுகள் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும். அவைகளை ஒவ்வொரு நாளும் விருண்டி துப்பரவு பண்ணவேண்டும்.

12. ஒரு விதமான சாட்டைக்கொண்டும் ஒரு மிருகமும் பேக்கறியில் வைத்திருக்கப்படாது.

13. தொற்றுவிபாதி யுள்ளவனை அல்லது பேக்கறியின் முதலாளி அறியக்கூடிய கொஞ்சம் காலத்துக்குமுன் அப்பேர்ப்பட்ட விபாதி யுள்ளவனையிருந்தவனை அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட விபாதி யுள்ளவனை கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் பராபரித்தவனை பேக்கறிக்குள் போகிறதற்கு அல்லது அந்த இடத்திலிருந்து அப்பம் அல்லது விசக்கோத்து அல்லது இனிப்புப்பண்டம் சரிக்கட்டுகிறதற்கு அல்லது விற்றபனவு செய்கிறதற்கு பேக்கறியின் முதலாளி எடுக்கப்படாது.

14. அப்பத்துக்கு ஆயத்தப்படுகிறவும், சுடுகிறவும் எல்லா ஆட்களும் அப்பம் சுடுகிறதற்குமுந்தி தங்களுடைய கைகளைக் கழுவவேண்டும். நெஞ்சையும் உடம்பையும் மூடக்கூடிய துப்புரவான வெள்ளைத் தொங்கல்சீலைபோட்டுக் கொள்ளவேண்டும். ஒரு வெள்ளைத் தொப்பி அல்லது உறுமால் அணிந்துகொள்ள வேண்டும்.

15. அப்பம் விசக்கோத்து அல்லது இனிப்புப்பண்டம் சரிக்கட்டுகிற வேலைபார்க்கிறவர்களின் பாவிப்புக்குச் சத்தமான தண்ணீரும் சவுக்காரமும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

16. வீலைக்கு வைத்திருக்கும் எல்லா அப்பமும், விசக்கோத்து, இனிப்புப் பண்டங்களும், மிட்டாய்களும் ஈ இலையான் போக்ககூடாத நேரத்தியாய் உண்டாக்கப்பட்ட கண்ணாடிப் பெட்டிகளில் வைத்திருக்க வேண்டும், அந்தப் பெட்டிகளை மெத்தத் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

17. அப்பம் சரிக்கட்டுகிறதற்கு பாலிக்கப்படும் மாவும் தண்ணீரும் மற்றும் பதார்த்தங்களும் நல்லதாயும் பழுதில்லாததாயும் இருக்கவேண்டும். நிலத்திலிருந்து மூன்று அடக்கு மேலேயிருக்கும் மேடையில் மாவை வைத்திருக்க வேண்டும்.

18. பேக்கறிக்குச் சத்தவர இருக்கும் எல்லா அழுக்கும் ஒவ்வொரு நாளும் எடுபட்டு காண்கள் நல்லாய் கழுவியிருக்கவேண்டும்.

19. நிலத்திலிருந்து முகடுபோடும் இடங்கும் பேக்கறியிலிருந்து பிரிவில்லாமல் பேக்கறி மட்டத்துக்கு இருக்கிறவும் அதே கட்டிடத்துக்கு பகுதியாயிருக்கிறவு மிடத்தை படுக்குமிடமாய்ப் பாலிக்கப்படாது. ஒரு தண்ணீர் பாலிக்கப்படும் கக்கூசும் அல்லது மண்பாலிக்கப்படும் கக்கூசும், அல்லது கக்கூசும் அல்லது சாம்பல் குளியும் பேக்கறிக்குள் அல்லது பேக்கறியோடு தொடுத்தபடி யிருக்கப்படாது.

20. நியாயமான நேரங்களிலும் அப்பச்சூடு நடக்கும் எந்தநேரத்திலும் ஏதேன் பேக்கறிக்குள் அல்லது அப்பம் விற்றிறதற்காகப் பாலிக்கப்படும் இடத்துக்குள்போய் சோதிக்கிறதற்கு சுகாதார சங்கத்தின் சக்கித்தாரர் அல்லது இன்ஸ் பெக்ட்டருக்கு அல்லது சங்கத்திலைவால் எழுத்து மூலமாக ஏற்படுத்தப்பட்ட வேறு ஆளுக்கு தீத்துவம் உண்டு.

21. ஒவ்வொரு பேக்கறியிலும் முக்கியமான இடத்தில் இரத்தப் பிரமாணங்களின் கொப்பி ஒன்று மட்டை போடப்பட்டு தூக்கியிருக்கவேண்டும்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்ரீ) - து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பெரும் குழுட்டை அகலிக்கிற என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியநான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அக்தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,590. குறிச்சி—கிறிபிற்றியா.
காணியினது பெயர்—பெலிக்கவத்த.

துண்டு.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஊ. ப.
18	35 தேன்னைமாங்களும், இரண்டு கிடுகு கட்டிடங்களுமுள்ளது ..	தமசின்னப்பெடிகே பாயி ..	0 0 17-68
		காணியினது பெயர்—சியம்பலககவத்த.	
19	17 தேன்னைமாங்களும், மூன்று கிடுகு வீடு களு (மண்) முள்ளது ..	கொழும்பிலிருக்கும் சே பீ. ஒபேசேகரவின் பெண்சாதியும், சன்னப்பிரகாசம் சின்னையாவும் சின்னம்மாவும் ..	0 0 32-34

துண்டு.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.
காணியினது பெயர்—மீக்காவத்த.			
21	தென்னையும் மற்று மரங்களும், கிடுகால் வேய்ந்த மண்வீடுமுள்ளது ..	தமசின்பெடிகே சொபானுவும் வத்துவவும் ..	0 0 16
காணியினது பெயர்—அளன்கொவத்த.			
22	தென்னையும் மற்று மரங்களும் கிடுகுக்கக் கூசு முள்ளது ..	தமசின்பெடிகே சொபானுவும் வத்துவவும் கொழும்பிலிருக்கும்சே. பீ. ஓபேசேகர பெண்சாதியும் ..	0 0 28-84
23	தென்னையும் மற்று மரங்களும் கிடுகு வீடு முள்ளது ..	வெத்தசின்பெடிகே பீசாவும் பிந்துவாவும் பஸ்தியாவும் ..	0 0 21-12
24	தென்னையும் மற்று மரங்களும் இரண்டு கிடுகு வீடுகளுமுள்ளது ..	வெத்தசின்பெடிகே மல்கெகுலாவும் குளமாலியும் ..	0 1 4-51
25	21 தென்னமரங்களும் இரண்டு கிடுகு வீடு களுமுள்ளது ..	கொழும்பிலிருக்கும் சே. பீ. ஓசேசேகர பெண்சாதி ..	0 0 33-12
26	தென்னையும் மற்று மரங்களும், ஒரு கிணறும், மூன்று கொட்டில்களும், ஒரு ஓட்டு வீடும், ஒரு கிடுகால்வேய்ந்த கட்டிடமு முள்ளது ..	தமசின்பெடிகே வத்தியா ..	0 0 18-12

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிசுப்பிக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் ஆண்டு சூன்மாதம் 25 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1918 ம் ஆண்டு மேமீ 21 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நடவள பள்ளிக்கூடத்திற்கும், நடவள சின்ன ரேட்டுகளை அகலிக்கிற என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அக் தாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 16,685. குறிச்சி—நடவள.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஊ. ப.
1	ககற்றககலந்த	14 தென்னமரங்களும், 2 பிலாமரங்களுமுள்ளது	என். புஞ்சிசின்னோவு மற்றவர்களும்	0 0 14-2
2	மில்லககவத்த	கிடுகால்வேய்ந்த குடிசையும் கிடுகால் வேய்ந்த குடிசையின் பகுதியும் 2 பிலாமரங்களும் ஒரு தென்னமரமுமுள்ளது ..	டி. சேயிஸ் அப்பு ..	0 0 3-9
3	ஷை ..	கிடுகுகுடிசையின் பகுதியும் ஒரு புளியும் ஒரு பிலாமரமுமுள்ளது ..	டி. சுவாணிகம் மற்றவர்களும் ..	0 0 14-2
4	சம்புககலந்த	7 தென்னமரங்களுமுள்ளது ..	டபிள்யு. டி. விவரூ, டெப்பூட்டி பிள்கால் ..	0 0 11-9
5	மெடலந்த ..	வெறுநிலம் ..	இ. டியோனிகம் இன்னுமொராரும் ..	0 0 0-2
6	ஷை ..	ஒரு தென்னமரமும் மூன்று கித்தல் மரங்களுமுள்ளது ..	கெலனாபின்ரோவும் மற்றவர்களும் ..	0 0 9-5
7	ஷை ..	ஒரு தென்னமரமும் இரண்டு பிலாவும் மூன்று கமுக்குமுள்ளது ..	கொர்னேலிஸ் அப்புகாமியின் உருமைக்காரர் ..	0 0 7-8
8	ஷை ..	பயிற்செய்கையில்லை ..	ஷை ..	0 0 2-9
9	மில்லககவத்த	ஓட்டு அம்பலமும் 3 கிடுகு கொட்டில்களும், ஒரு கிடுகு கக்கசும், ஒரு கிடுகு குடிசையும், ஒரு கிணறும், 5 தென்னமரங்களும், 3 பிலாவும், இரண்டு தேசிக்காய் மரங்களுமுள்ளது ..	ஷை ..	0 2 21-4
10	ககற்றககலந்த	16 தென்னை, 3 பிலா, 6 கமுக்குவும் ஒரு கித்தல் மரமுமுள்ளது ..	ஷை ..	0 0 33-3
11	ஷை ..	86 தென்னை, 5 பிலா, 2 மாவும், ஒரு டெல் மரமுமுள்ளது ..	ஷை ..	1 2 10-2
12	மில்லககவத்த	பயிற்செய்கையில்லை ..	ஷை ..	0 0 2-1
13	மெடலந்த	40 தென்னை, ஒரு பிலா, 14 கமுக்குவும் ஒரு சொந்த ரேட்டு முமுள்ளது ..	ஷை ..	1 1 27

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிசுப்பிக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 24 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு கொழும்பு கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1918 ம் ஆண்டு மேமீ 21 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பற்றகெற்ற சவக்கலைக்கு போகிறதற்கு ரோட்டுப்போடுகிற என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அகிலாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,688. குறிச்சி—மடபற்ற.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டி. ப.

I வெவ்வேறாதவவத்த அல்லது அலுபொக்கவத்த

.. பயிற்செய்கையிலலாதது.. வி. யோகனிஸ் அப்புவும் மற்றவர்களும் .. 0 0 2:8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1918 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 24 ன் தேதியிலன்று 11:30 மணிக்கு கொழும்புக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தத் தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1918 ம் ஆண்டு மேமீ 21 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 6,871, முல்லைத்தீவு.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடற்கதையினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடற்கதையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமாகாணம் முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் வலோனிய வடக்கைச்சேர்ந்த மேல்பத்து வடக்கில் குளமுறிப்பு, ஒட்டு சட்டான் என்னும் கிராமங்களிலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே 5,627 ஏக்கர் 2 னூட் 10 பீடச விசாலமுடையதும் 5,032 ம் பிரதம படத்தில் 1 ம் காணித் தண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் குள முறிப்புக் காட்டுச்சேயிப்பு (B) என்னும் பெயரினால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித் துண்டு. இதற்கெல்லைகளாவன: வடக்கு-மாங்குளத்திலிருந்து முல்லத்தீவுக்குப் போகும் றெடுமீரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், முடிக்குரிய பற்றைக்காடு, மாங்குளத்திலிருந்து முல்லத்தீவுக்குப் போகும் றெடுமீரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், முடிக்குரிய பற்றைக்காடு, மாங்குளத்திலிருந்து முல்லத்தீவுக்குப் போகும் றெடுமீரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; கிழக்கு-முடிக்குரிய காடு, முல்லைத்தீவிலிருந்து புளியன்குளத்துக்குப் போகும் றெடுமீரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-முடிக்குரிய காடு, கள்ளிக்காட்டிலிருந்து ஒட்டுசட்டானுக்குப் போகும் ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், முடிக்குரிய பற்றைக்காடு, கள்ளிக்காட்டிலிருந்து ஒட்டுசட்டானுக்குப் போகும் ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; மேற்கு-முடிக்குரிய பற்றைக்காடு, முடிக்குரிய காடு.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 928 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு.

[முல்லைத்தீவு வி. உ. 4—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,872, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடற்கதையினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடற்கதையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தெவமெடி காற்பத்தைச்சேர்ந்த பலதொழுகோறையில் யக்கடபொத்த என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,573.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
21 ..	கும்பகாவலவெலகும்புற ..	1 1 24

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஆறுச்சிலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலமகாவெல; கிழக்கு-நிக்கவெ மர்ரியவிவிருந்து தெற்றிபெலவுக்குப் போகும் குேட்டி; தெற்கும் மேற்கும்-ஆறுச்சிலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலமகாவெல.

II.—பிரதமபடம் 1,573.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
22 ..	பகலமகாவெல ..	1 1 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஆறுச்சிலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலமகாவெல; கிழக்கு-நிக்கவெ மர்ரியவிவிருந்து தெற்றிபெலவுக்குப் போகும் குேட்டி; தெற்கு-கபறவறலாகே அப்புக்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இயலமகாவெல; மேற்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட குடலுயகாவையேன.

III.—பிரதமபடம் 1,573.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
28 ..	புலுகாமுல்லேகும்புற ..	1 2 7
29 ..	டியகமரூலகேகும்புற ..	3 2 26
		5 0 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஆறுச்சிலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் யக்கடபொத்தேவெல்யாய; கிழக்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட பாண்சாலவத்த; தெற்கும் மேற்கும்-ஆறுச்சிலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் யக்கடபொத்தேவெல்யாய.

IV.—பிரதமபடம் 1,593.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
31 ..	கஅற்றகாகும்புற ..	0 3 26

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட சியம்பலகாமுல யேன; கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-ஆறுச்சிலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் யக்கடபொத்தேவெல்யாய.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 929—930 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 52—] 1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,873, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (வ) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதகிற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ்தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச் சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறித்துக்கொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியால காற்பத்தைச்சேர்ந்த மாகல்பொடளகொட கோறையில் கனுவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,923.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
D 849 ..	கிம்பிரிமதபில்லவ ..	0 2 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிரி தன்னக் கிராம எல்லை; கிழக்கும் தெற்கும்-அப்புக்காமியு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் கிம்பிரிமதவெல; மேற்கு-கிர தன்னக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதமபடம் 1,923.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
D 850A ..	எத்தம்பகாமுலயேன ..	0 1 4
R 851 ..	அத்தமுறுகல்லந்தேயேனவும் உடன்வித்தவெலபில்லவ ..	4 1 5
S 851 *	வத்தாயவத்தேயேன அல்லது எத்தம்பகாமுலயேன ..	1 2 5

6 0 14

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 930—933 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அகமதுலெப்பெலாகே சமம்மாவு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் எத்தம்பகாலந்தே யேன, தென்னக்கோன்முதியான்சலாகே புஞ்சிரூலவு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் வத்தியவெலகும்பும; கிழக்கு-முடிக்குரிய வத்தாயவெலபுரூன, முடியால் விற்கப்பட்ட மீகாமுலயேன, (324,883 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) 97,828 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-97,828 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட உடன்வித்தவத்த (324,884 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட உடன்வித்தயேன (324,882 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), வறவலகோவில் சொந்தக்காமர் உரித்தாடும் உடன்வித்தவெலகும்பும.

III.—பிரதமபடம் 1,923.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
r 849 ..	திம்பிரிமதயேன ..	1 2 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அப்புகாமியு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் திம்பிரிமதவெல, தென்னக்கோன் முதியான்சலாகே அயுசடகாமி உரித்தாடும் கமத்த, அப்புகாமியு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் திம்பிரிமதவெல; கிழக்கு-முடிக்குரிய இயலதிம்பிரிமதவெல, முடிக்குரிய இயலதிம்பிரிமதபில்லாவ; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட உடன்வித்த வெலவும் கொலொன்சாமுலயேனவும் (324,896 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட போகாயாய (324,921 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), சிரதுன்னக் கிராம எல்லை.

IV.—பிரதமபடம் 1,923.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
N 850 3/4 ..	கொடகும்புமேபில்லவ ..	0 0 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-டின்கிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் சியம்பலகாகும்பும. உக்குமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொடகும்புமேபுரூன; கிழக்கு-புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் நாவத்தேவெல; தெற்கு-இன்குறுவத்தேகம்; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட சியம்பலகாகும்புமேபில்லவ (324,897 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), டின்சிரிபண்டாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கமத்த.

V.—பிரதமபடம் 1,923.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
U 848 ..	மதன்காமுலயேன ..	4 0 30
V 848 ..	போகாயாய ..	2 1 15
T 850A ..	மதன்காமுலயேன ..	0 1 0
		6 3 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சிரதுன்னக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடிக்குரிய போகாயாய, மெனிக்காமி புஞ்சிரூல முதியான்சே உரித்தாடும் உடன்வித்த; தெற்கு-கப்பி உரித்தாடும் பக்மீகாகும்பும, புஞ்சிரூலவெதிரூல உரித்தாடும் பக்மீகாகும்பும; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட எத்தவெத்தனபித்தியேயேன (324,902 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

VI.—பிரதமபடம் 1,923.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
M 849	திம்பிரிமதபில்லவ	.. 0 0 29	U 849A	கொனேகாமுலயேன	.. 0 2 38
N 849	இயலதிம்பிரிமதபில்லவ	.. 1 0 26	V 849	கெலம்பகாமுலயேன	.. 1 0 10
O 849	இயலதிம்பிரிமதவெல	.. 2 0 21	V 849A	கொனேகாமுலயேன	.. 0 0 37
O 849A	இயலதிம்பிரிமதபுரூன	.. 1 1 21	V 849B	வத்தியவெலயேன	.. 0 1 30
O 849B	கொனேகாமுலயேன	.. 0 0 35	W 849	கெலம்பகாமுலயேன	.. 2 0 4
P 849	திம்பிரிமதவெல 1 2 2	W 849A	வத்தியவெலயேன	.. 0 0 19
Q 849A	ஷெ 0 1 18	E 850	வத்தாயவெலபுரூன	.. 2 3 31
Q 849B	ஷெ 0 1 10	F 850	வத்தியவெலயேன	.. 2 1 36
R 849	திம்பிரிமதபில்லவ	.. 0 2 10			19 1 23
T 849A	இயலதிம்பிரிமதபில்லவ	.. 0 0 35			
U 849	வத்தியவெலபுரூன	.. 1 1 11			

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சிரதுன்னக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட வெலஇஸ்மத்தேயேன, ஹக காமுலயேன (97,828 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட திம்பிரிகாமுலவெலகொற்றுவ; தெற்கு-பாழ்நிலக்கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட போகாபிற்றியேயேன, குறுவவேதாலகே கப்புமாவியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வத்தியேவத்தேயேன, ஒரு காற்பாடை, முடியால் விற்கப்பட்ட மீகாமுலயேன (324,883 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-முடிக்குரிய எத்தம்பகாமுலயேன, தென்னக்கோன் முதியான்சலாகே புஞ்சிரூலவு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் வத்தியவெலகும்பும, முடியால் விற்கப்பட்ட வத்தியவெலபுரூன (324,896 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடிக்குரிய திம்பிரிமதயேன. அப்புகாமியு மின்னுமொருத்தரும் உரித்தாடும் திம்பிரிமதவெல.

[குருநாக்கல் வி. உ. 53—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,874, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்தாப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்தாப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்டிரிக்ட் கற்றுக்கம்பொலகாற்பத்தைச்சேர்ந்த கற்றுக்கம்பொல கோறனை வடக்கில் கல்பொல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னனைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 4,235.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. றா. ப.
R 67	மாவெலவத்தேகேன அல்லது புஞல் கேன	38 2 31	1714	கன்சபாவா ரேட்டு	0 0 32
R 67½	மாவெலவத்தேகேன	1 1 3	1715	ஷே ..	0 0 8
R 67¾	பாறைச்சேமிப்பு ..	0 0 27	1717	ஷே ..	0 0 18
S 67	மாவெல் தோட்டம்	1 1 37	1718	ஷே ..	0 0 14
V 67	ஷே ..	21 1 25			63 1 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பண்டிஎத்தனவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தலகேன, போகொடவிவிருந்து எலத்தலாவ வுக்குப் போகும் ரேட்டு; கிழக்கு-எலத்தலாவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-ரி, எச். எ. டி. சொயிசா அவர்கள் உரித்தாடும் மாவெலத் தோட்டம், அப்புசின்னோவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கொடெல்லகேன, இடுகாடு; மேற்கு-நயிதேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வேகொல்லகேன, நயிதேயும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்கொடேகேன, கீனேமுல்லக் கிராம எல்லை, ரி, எச். எ. டி. சொயிசா அவர்கள் உரித்தாடும் மாவெலத் தோட்டம், கீனேமுல்லக் கிராம எல்லை, மாவெலக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலின் ன்று விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அதின் விசாலத்தொகையாகும் 1 ஏக்கர் 27 பேட்சு மேற்குறிக்கப்பட்ட 63 ஏக்கர் 1 றாட் 35 பேட்சுக்கு ளடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 4,235.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
R 67 ..	மாவெலத் தோட்டம் (வயல்)	1 0 27

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 934 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருநாகல் வி. உ. 54—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,875, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஹ) (மே) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்டிரிக்ட் தேவமொடி காற்பத்தைச்சேர்ந்த பலதொற கோறனையில் மொறகாவெவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னனைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதமபடம் 1,570.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
19 ..	சியம்பலகாமுலகேன	0 3 29
20 ..	ஷே (ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 23
30 ..	பிரங்கக் கத்தோர் கூலிஆட்களிருக்கும் பாழடைந்த வீடுகள்	0 0 16
31 ..	ஷே	0 2 25

1 3 13

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட மொறகாவெவமுகலன; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட மொறகாவெவமுகலன, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட பாறை, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதாகத் தீர்க்கப்பட்ட மொறகாவெவமுகலன, கிராமத்தாருக்குரிய மொறகாவெவமுகலன, குருநாக்விவிருந்து புத்தளத்துக்குப்போகும் ரேட்டு; தெற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய வெவகாவகேன்யாய, அளகப்பன் அம்மணி உரித்தாடும் அம்பகாமுலகேன; மேற்கு-அளகப்பன் அம்மணி உரித்தாடும் அம்பகாமுலகேன, குடாவிற்றிகலே கிராம எல்லை.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 934 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாகல் வி. உ. 55—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,876, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் நங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஹ) (மே) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கற்றுக்கம்பொலகாந்தத்தைச்சேர்ந்த கற்றுக்கம்பொல கோழை வடக்கில் மாவெல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :—

I.—பிரதமபடம் 4,235.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
P 67½	மாவெலவத்தேகேன	.. 34 0 3	1712	கன்சபாவ குேட்டு	.. 0 0 17
P 67½	பாதையும் சேமிப்பும்	.. 0 2 14	1713	ஷை 0 0 11
Q 67	மாவெலவத்தேகேன	.. 13 3 23			
1711	கன்சபாவ குேட்டு	.. 0 0 30			48 3 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குருகாமி வெதிருலையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலகாவகேன, குருகாமி வெதிருலையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இங்கிகொல்லேகேன, ரி. எச். எ. டி. சொய்சா அவர்கள் உரித்தாடும் மாவெலவத்தேகேன; கிழக்கு-போகொடக் கிராம எல்லை, கல்பொலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கீனேமுல்லக் கிராம எல்லை, கல்பொலவிலிருந்து போகந்ஜியாவுக்குப் போகும் கன்சபாவ குேட்டு; மேற்கு-கீனேமுல்லக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதமபடம் 4,235.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
P 67½	பாதை (சேமிப்பு)	.. 0 2 23
P 67½	மாவெலவத்தேகேன	.. 32 0 35
P 67½	மாவெலவெலெகிலம்	.. 9 1 15
1710	புக்கமலையேகேன (ஓயாவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 7 1 0
		49 1 33

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புக்கமலையா; கிழக்கு-போகொடக் கிராம எல்லை; தெற்கு-ரி. எச். எ. டி. சொசா அவர்கள் உரித்தாடும் மாவெலவத்தேகேன; மேற்கு-குருகாமி வெதிருலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் இங்கிகொல்லேகேன, மாவெலவெல, குருகாமி வெதிருலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் சிந்தேவெல.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 935 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாகல் வி. உ. 56—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,877, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் நங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஹ) (மே) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவக்கப்படுத்த விவரிக்கக் கோழையைச்சேர்ந்த கொழொக்க கட்டவத்தாணியில் கழற்பெலவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே 2 னுட் 3 பேட்ச விசாலமுடையதும் 5 ம் தொப்போ பிரதம படத்தில் 92 ம் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாணியாராய் பாதுவந்த (பாழடைந்த தோட்டம்) என்னும் பெயரினும் அழைக்கப்பட்டு அதை அறியப்பட்டுவருவதான காணித்துண்டு. இத்தடகெல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கழற்பெலவ கிடம்; கிழக்கு-262,205 ம் உ. ப. ம் காணும் காணி; தெற்கு-மேற்கு-முடிக்குரிய பாறை.

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 936 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அதுராசபுரம் வி. உ. 22—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,878, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் நங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஹ) (மே) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த துவரகம் கோறையைச்சேர்ந்த மோதகல்ல கடவத் துலான நொச்சியகம் என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, 61 ஏக்கர் 3 னூட் 18.5 பேட்சு விசாலமுடையதும் 699 ம் பிரதமபட்டத்தில் 37 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியராய் வந்துக்கெலே என்னும் பெயரினால் அறிய அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. இத்தம் கெல்லைகளாவன: வடக்கு-புத்தளத்திலிருந்து அதுராசபுரத்துக்குப் போகும் நெடுந்தெரு; கிழக்கு-121,986 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய அக்கறஇடம், 240,275 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கல்மில்லந் குளமவுக்குப் போகும் கரத்தைப் பாறை, கல்மில்லக் குளமவுக்குப்போகும் கரத்தைப்பாறை, முடிக்குரிய மினிப்பித்திய (இடுகாடு); தெற்கு-கல்மில்லக்குளம் கிராம எல்லை; மேற்கு-துணுதம்புவெவ.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்த விவின் து விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 2 ஏக்கர் 3 னூட் 2.5 பேட்சு மேற்சொல்லப்பட்ட 61 ஏக்கர் 3 னூட் 18.5 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபட்டம் 699.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னூ. ப.
A 35	தோட்டம் (பொறன்றேஞ்சருடைய வங்களா)	.. 0 3 27	B 39	பாழிலம்	.. 0 0 4
A 58	கரத்தைப்பாறை	.. 0 0 1	B 40	எல (நீரோட்டம்)	.. 0 0 17
B 37B	அக்கறஇடம்	.. 0 0 1.5	B 44	தோட்டம், 240,274 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	.. 0 0 18
B 37D	ஹை	.. 0 0 2	B 59	தோட்டம்	.. 0 0 15
B 37E	ஹை	.. 0 0 1			
B 38	தோட்டம், 223,842*, 197,931, 250,657 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்	.. 1 1 36			
			2 3 2.5		

*இங்கிலீசின் மூன்றும் பாகம் 937 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அதுராசபுரம் வி. உ. 23—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,879, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஞா (மே) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்றத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதீனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த துவரகம் கோறையைச்சேர்ந்த கல்கடவல துளானியில் மானின்கொழு என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபட்டம் 741.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னூ. ப.
1	பாறுகொலவலமுகலன	.. 20 2 5	17	மகா ஆந்தாவெவேவெவுகந்துவ	.. 11 3 38
2	கந்துகெலியாவேஎல (நீரோட்டம்)	.. 0 2 28	18	இகல ஆந்தாவெவேவெகந்த (பாழடைந்த குளக்கட்டு)	.. 0 1 11
3	பாறுகொலவலமுகலன	.. 302 2 21	19	இகல ஆந்தாவெவேமுகலனவும் வேற்றிய கமேமுகலனவும்	.. 194 1 27
4	கொடகிரில்லகாலந்த	.. 18 2 33	20	குடாமானின்கொழுவெவேவ (குளமும் கட்டும்)	.. 19 0 35
5	காற்பாறை	.. 0 1 23	21	சேமிப்பு (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	.. 3 3 19
6	கொடகிரில்லகாலந்த, வெலியாவேலந்த, மகா ஆந்தாவெவேவெவுகந்துவ, அந்தாவெவேலந்த, வீரியகமலந்தவும் மானின் கொழுவெவேவுகந்துவவும்	.. 382 1 29	22	குடாமானின்கொழுவெவுகந்துவ	.. 12 3 24
7	குடாமானின்கொழுவேஎல (நீரோட்டம்)	.. 0 1 28	23	வாய்க்கால்	.. 0 1 7
8	வெலியாவேவேகந்த (பாழடைந்த குளக்கட்டு)	.. 0 2 12	24	கிக்காவெவேகந்த (பாழடைந்த குளக்கட்டு)	.. 0 3 25
9	மகா ஆந்தாவெவேமுகலன	.. 159 2 32	25	கிக்கையாலந்த, மானின்கொழுவெவேவெவு கந்துவ, தனிகும்புக்வெவேவெவுகந்துவ வும் கீரியகாலந்தவும்	.. 253 0 38
10	காற்பாறை	.. 0 0 14	26	பாறுகாவெகந்த (பாழடைந்த குளக்கட்டு)	.. 0 2 33
11	மகா ஆந்தாவெவேமுகலன	.. 14 1 37	27	தனிகும்புக்வெவேஎல (நீரோட்டம்)	.. 1 1 25
12	மகா ஆந்தாவெவேகந்த (பாழடைந்த குளக்கட்டு)	.. 1 1 19	28	தனிகும்புக்வெவேவெவுகந்துவ	.. 1 3 24
13	மகா ஆந்தாவெவேவெவுகந்துவ	.. 29 1 5	29	தனிகும்புக்வெவேவேகந்த (பாழடைந்த குளக்கட்டு)	.. 1 1 1
14	மகா ஆந்தாவெவேஎல (நீரோட்டம்)	.. 0 3 19			
15	மகா ஆந்தாவெவேவெவுகந்துவ	.. 10 3 8			
16	காற்பாறை	.. 0 0 14			

*இங்கிலீசின் மூன்றும் பாகம் 939 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.
30	பாலுவகாவேவேகந்த (பாழடைந்த குளக் கட்டு)	0 3 5	62	மானின்கொழுவேவேகந்தவல	5 1 9
31	மானின்கொழுவேமுகலன	60 3 27	63	காற்பாறை	0 0 19
32	மானின்கொழுவேஎல (நீரோட்டம்)	1 2 30	64	மகாவடகமவெல்கமவலவும் மானின்கொழு வேவெல்கமவலவும் ..	40 2 25
34	மானின்கொழுவேவெல்கமவலவும் கடுலு பத்தகாலந்தவும் ..	44 3 3	65	இலிபொத்தவலமுகலன	4 2 34
35	திப்பம்ப	3 0 3	66	இலிபொத்தவலகிளேஎல (நீரோட்டம்)	0 3 6
36	காற்பாறை	0 0 2	67	மானின்கொழுவேவெல்கமவல	7 1 25
37	வெல்கமவல	0 3 3	68	காற்பாறை	0 0 24
41	திப்பம்ப	0 3 28	69	இலிபொத்தவலமுகலன	38 2 16
45	சேமிப்பு (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	4 2 2	70	கீரியகாலந்தவும் அகமதுகாலந்தவும்	26 3 8
46	மானின்கொழுவேவெல (குளமும் கட்டும்)	109 0 30	71	கரத்தைப்பாறை (ரோட்டு)	1 2 1
47	கெற்றியகமஎல (நீரோட்டம்)	0 3 33	72	வான்எல (நீரோட்டம்)	0 1 21
48	வேற்றியகமவேகந்த (பாழடைந்த குளக் கட்டு)	0 3 39	73	கெமன்எலேலந்த	9 3 5
49	குடவடகொழுமுகலன	42 2 21	74	கெமன்எல (வாய்க்கால்)	1 1 15
50	குடவடகொழுமேவேகந்த (பாழடைந்த குளக்கட்டு)	0 1 23	75	மானின்கொழுவு வெல்கமவலவும் கெமன் எலேலந்தவும் ..	95 0 27
51	வெற்றியகமலந்த, குடவடகமவெல்கமவல வலவும் மானின்கொழுவுவேவேகந்த வலவும் ..	54 2 34	77	கெலம்பேவவேலந்த (பாழடைந்த குளக் கட்டு)	1 1 31
52	குடவடகமஎல (நீரோட்டம்)	0 2 38	78	கெமன்எலேலந்த	3 1 11
53	குடவடகமவெல்கமவல, மானின்கொழு வேவேகந்தவல, மகாவடகமவெல்கம வலவும், மகாவடகமவெல்கமவலவும்	50 3 26	79	அகமதுகாலந்த	41 3 26
54	மகாவடகமஎல (நீரோட்டம்)	2 0 29	80	யினிபறதிய (இடுகாடு)	0 2 1
55	மகாவடகமவெல்கமவல	1 1 4	81	ரோட்டு	0 0 8
56	ஷை ..	4 1 16	82	இலிபொத்தவலமுகலன	36 3 30
57	காற்பாறை	0 0 18	83	ஷை ..	0 3 8
58	மகாவடகமவெல்கமவல	76 0 32	84	காற்பாறை	0 0 4
59	மகாவடகமவேகந்த (பாழடைந்த குளக் கட்டு)	3 3 7	85	ஷை ..	0 0 24
60	மகாவடகமவெல்கமவல	1 0 28	86	தம்மன்னைவேஎல (நீரோட்டம்)	0 2 5
61	காற்பாறை	0 0 7	87	இலிபொத்தவலமுகலன	821 0 11
			88	இகலபுலியன்குளமேஎல (நீரோட்டம்)	0 3 15
			89	இகலபுலியன்குளமேவேகந்த (பாழடைந்த குளக்கட்டு)	0 3 4
			90	குறுக்கு ரோட்டு (ரோட்டின் விசாலத்தில் அரைவாசி)	0 1 25
					3,053 3 36

எல்லைகளாவன: வடக்கு-8 ம் தொப்போ பிரதமபடம்; கிழக்கு-8 ம் தொப்போ பிரதமபடம், மதுறுயிற்றியகமக் கிராம எல்லை, எலாயபத்துவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-எலாயபத்துவக் கிராம எல்லை, அனுராசபுரத்திலிருந்து அரிப்புக்குப் போகும் ரோட்டு துவறகம்கோறையின் எல்லை, விலாச்சியக்கோறையின் எல்லை, கற்றுபுலியன்குளம கிராம எல்லை இராமியன்குளம எல்லை; மேற்கு-விலாச்சியக்கோறையின் எல்லை 2 ம் தொப்போ பிரதமபடம், 8 ம் தொப்போ பிரதம படம்.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக்கு குட்பட்டனவாகிய கிழக்குநிலக்குந் காணித் துண்டுகள் இவ் அறிவித்தலின் ன்று விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 46 ஏக்கர் 1 னூட் 27 பேட்சம் மேற் குறித்த 3,053 ஏக்கர் 3 னூட் 36 பேட்சக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 741.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.
A 33	மானின்கொழுவே புழுனவெல	28 0 31	A 43	314,841 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி	3 2 38
A 38	அக்கமவத்த (314,844 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 3 17	A 44	பான்சாலஇதம	2 2 30
A 40	பொல்வத்த	1 3 1	39	மீகாவத்த	1 0 35
A 42	அக்கமவெல (211,091 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	7 3 35			46 1 27

[அதாரதபுர வி. உ. 24—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,880, அனுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1918 ம் (ஞ) வைகாசிமீ 24 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பி வின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரி வியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத் திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாந்த துவரகம் கோமளையைச்சேர்ந்த கல்கடவலதுளானையில் எலாயபத்துவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :-

பிரதமபடம் 704.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	குறுக்குரோட்டு	0 1 25	54	வேலேள	0 0 9
2	ஷே	2 1 32	59	ஷே	0 0 37
3	டிக்கலேமுகலனவும் தம்மன்னகுளமமுகலனவும்	241 1 28	60	ஷே	0 0 11
4	டிக்கலேள	1 2 27	65	ரிக்கவெற்றியேவேகந்த	2 0 28
5	லந்துகெலே, மன்மேகெல, கல்வானேகெலே, தம்மன்னகுளமேகத்துவ, சியம்பலகாலந்த, கிரியகாலந்தவும் பனக்ககாலந்தவும்	223 3 9	66	காற்பாறை	0 0 2
6	கரத்தைப்பாறை	0 1 32	67	ஷே	0 0 2
7	லந்துகெலேயும் வெவகத்துவவும்	17 3 10	68	பகலஅக்கறஇடமேவெல்கத்துவவும் குறியகாயாவும்	2 3 24
8	எலாயபத்துவேவெவ	162 2 5	69	வெலேள	0 0 11
9	கற்பாறை	1 0 19	71	பகலவெலேவெலகத்துவ	0 3 17
10	வேகந்தேகெல்லேயும் கல்வானேமுகலனவும் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	5 2 32	74	வெலேள	0 0 6
11	கொரூவளவும் வாண்ளவும்	0 1 17	75	பகலவெலேவெல்கத்துவ	0 3 10
12	கல்வானேமுகலன	5 0 19	79	வெலேள	0 0 22
13	கரத்தைப்பாறை	0 3 35	83	காற்பாறை	0 0 12
14	கல்வானேயேன	1 3 5	84	கல்வெப்பாத்தேவேல்கத்துவேயேனவும் கோண்காகத்துவேயேனவும்	3 0 1
16	எலேகெலே (எலவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 34	85	வெலேள	0 0 7
17	கொரூவள	0 0 7	86	பகலவெலேள	0 1 31
19	கொரூவள அல்லது வெவள	0 1 2	87	காற்பாறை	0 0 3
20	கல்வானேமுகலன	4 0 33	89	கோண்காமுகலன	21 0 22
21	குறுக்குரோட்டு	0 3 8	90	பின்பாற	0 2 25
22	பாறேகெல்ல (ரோட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 30	91	பாலுகாமுகலன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 3 4
23	மீகாஅக்கறே (ஷே)	0 0 17	92	எலாயபத்துவேபகலவெவ	18 0 11
25	தம்மன்னகுளமேகத்துவ	0 3 7	93	வெவகத்துவேயேன	4 3 2
26	ஷே (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 3 15	94	குறுக்குரோட்டு	1 0 9
27	தம்மன்னகுளம (குளம்)	14 2 23	95	டிக்கித்தியேமுகலனவும் இகலவெவேமுகலனவும்	38 2 19
28	ரோட்டு	0 0 4	96	இகலவேகந்த	0 2 33
29	மினிபித்திய	0 2 11	97	இகலவெவேமுகலன	166 2 34
30	ரிக்கவெற்றியேமுகலன, கிரியகாயாயேமுகலனவும் தம்மன்னகுளமுகலனவும்	338 0 21	98	காற்பாறை	0 0 10
31	கிரியகாலந்தேயேன, பாலுகாலந்தேயேனவும் கெலம்பகாயாயேயேனவும்	86 1 33	99	வெவகத்துவ	1 3 33
32	சியம்பலகாலவெல்கத்துவ	5 0 5	100	எல (பகுதி)	0 0 4
33	ஷே (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 29	101	இகலவெலேள	1 1 20
34	ஷே	2 3 26	102	இகலவெவேமுகலன	74 3 32
36	குறுக்குரோட்டு	0 1 3	103	இகலவேகந்த	0 3 31
37	எலாயபத்துவேள	2 3 37	104	இகலவெவேமுகலன	4 2 38
38	மகாஎல்லேமுகலன (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 0 9	105	குறுக்குரோட்டு	1 2 32
40	பின்வெல்கத்துவவும் அம்பகாகெலேயும்	5 1 19	106	இகலவேகந்த	0 2 7
41	காற்பாறை	0 0 13	107	கூறியகாயேன, வெவகத்துவேயேன, கலவலயாயேயேன, வீரகாலந்தேயேனவும் செருவலயாயேயேனவும்	130 0 21
43	டிக்கித்தியேயேன (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 11	108	வீரகாலந்தேயேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 29
44	காற்பாறை	0 0 2	109	மீமின்னளவெலேவேகந்த	0 3 27
45	பாறேகெல்ல (ரோட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 22	110	திஸ்பம்ப	1 3 27
46½	பாறேகாவகெல்ல (ஷே)	0 0 18	112	பின்பாற	0 3 2
47	வெல்வனத்தேயேன (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 26	113	கோண்காகத்துவேயேன	9 3 33
48	வெலேள	0 1 1	114	பாலுகாமுகலன	3 2 0
49½	கோண்காயேன, வெல்கத்துவேயேன, பாலுகாயேனவும் அமுனேவெல்கத்துவேயேனவும்	3 0 23	115	காற்பாறை	0 0 3
50	அக்கறவெல்கத்துவேயேன	2 0 11	116	திஸ்பம்ப	0 0 3 37
51	வெலேள	0 0 14	117	கடவலேள	0 0 28
52	பகலஎலபொத்தேவெல்கத்துவ	0 2 27	118	பாலுகாமுகலன	9 2 31
53	ஷே	0 3 7	119	வெலேள	0 0 10
			125	ரிக்கவெற்றியேவெல்கத்துவ	26 1 3
			126	காற்பாறை	0 0 24
			127	கெலம்பகாலந்தவும் ரிக்கவெற்றியேவெல்கத்துவேயேனவும்	14 1 9
			128	எல	0 0 2
			129	பின்பாற	1 0 6
			130	இவிபத்தகாமுகலன, கல்வலயாயமுகலனவும் செருவலயாயேமுகலனவும்	141 3 34

1,837 0 13

*இந்நிலையின் மூன்றாம் பாகம் 941 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-விலாச்சியக் கோமளா எல்லை, மானின்கொழுவக் கிராம எல்லை, மதுரூபிற்றியகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கிசனேகமக் கிராம எல்லை, ஒருஎல, திகனேகமக் கிராம எல்லை, புதியன்னுளமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கொக்கிச்சியக் கிராம எல்லை, மகாமன்கடவல கிராம எல்லை; மேற்கு-குடமன்கடவலக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக்கூட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித் துண்டுகள் இவ் அறிவித்தலினின்ற விலக்கப்பட்டிருக்கிற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 141 ஏக்கர் 3 ஸ்ட் 28 பேட்சம் மேற்குறிக்கப்பட்ட 1,837 ஏக்கர் 13 பேட்சக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 704.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸ்டா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸ்டா. ப.
A 15	மீகாயேனவும் பிறவும் (309,574, 268,133, 279,036, 267,414, 316,917 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	13 3 4	A 77	கமந்தகாகும்புறவும் பாலுகாகும்புறவும் (174,313, 174,314, 157,826, 128,900, 214,025 உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	11 0 26
A 18	இகலவெல	15 2 34	A 78	பாலுகாகும்புற (128,900 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் சொந்தக்காதனூல் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 8
A 35	புருனஇசலவெலவும் புருனகும்புறயும்	8 1 22	A 80	ஷெ	0 0 15
A 46	அக்கமவத்த (273,453, 279,044 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 1 4	A 81	ஷெ (157,826, 174,313, 174,314 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் சொந்தக்காதரால் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 5
A 48½	வெல்வனத்தேயேன	1 1 9	A 82	கல்பொத்தேகும்புற	1 1 27
A 49	ஷெ (நீரோட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 1 8	A 88	கோன்கா அக்கமேஇடம (231,088, 281,244 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	10 0 26
A 55	இகலஎலபொத்தே அக்கம (258,966 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் சொந்தக்காதனூல் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 10	A 20	பாலுகாகும்புற (214,025 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் சொந்தக்காதனூல் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 6
A 56	ஷெ (ஷெ)	0 2 24	A 121	பாலுகாகும்புற (128,899, 214,025 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் சொந்தக்காதனூல் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 17
A 57	ஷெ (258,966 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	5 0 33	A 122	பகலஎலபொத்தே அக்கமஇடம (128,899 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	12 1 13
A 58	புருனமெதவெல	16 1 28	A 123	ஷெ (228,899 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் சொந்தக்காதனூல் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 28
A 61	பாலுகாகும்புற (172,693 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் சொந்தக்காதனூல் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 16	A 124	பகலஎலபொத்தேயேனவும் பகலஎல பொத்தேகும்புறவும்	0 0 31
A 62	பாலுகாகும்புறயும் பிறவும் (172,693, 281,245 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	7 1 28	24	மீகா அக்கமேகும்புற (278,697 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	4 2 22
A 63	பகலமீகாகும்புற (281,245 ம் உ. ப. ல் காணும் காணியின் சொந்தக்காதனூல் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 8	30	அம்பகாகெலவேகந்தலர்கா அக்கம (278,698 279,037 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	3 3 24
A 64	கொற்றவெலேகும்புறவும் பகலமீகாகும்புற (317,002 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 3 9	42	டிக்கித்தியே அக்கமவும் பின்வெலே அக்கமவும் (278,701, 278,700, 278,699 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்)	3 2 25
A 64½	ஷெ	1 0 36	111	மீமினன்வத்த	1 1 0
A 70	அம்பகாகும்புற (157,825 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	1 3 5			
A 72	கமந்த (சூடுமிதிக்குமிடம்)	0 1 10			
A 73	புருனபகலவெல	12 3 17			
A 76	பாலுகாகும்புற (174,313, 174,314, 157,826 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகளின் சொந்தக்காதரால் கூட்டி அடைக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 10			
					141 3 28

[அதராசபுரம் வி. உ. 25—1918.]

[அறிவித்தல் இல. 6,881, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 24 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்துள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.
சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்த துவரகம் கோமளையைச்சேர்ந்த கல்கடவலதுலானையில் மதுரூபிற்றிய கம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 740.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸ்டா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸ்டா. ப.
1	காற்பாறை	0 0 16	3	வதாகமஎல	0 3 0
2	வதாகமமுகலான (காடு)	4 3 14	4	வதாகமமுகாலன (காடு)	78 1 15

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 943 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
5	காற்பாறை ..	0 0 2	25	காற்பாறை ..	0 0 12
6	ஹை ..	0 0 1	26	மெதகேன ..	7 0 10
7	ஹை ..	0 0 12	30	காற்பாறை ..	0 0 10
8	வதாகமலர்ந்த ..	2 3 12	33	பாழ்நிலம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்) ..	1 0 37
9	மகர்லந்த ..	282 0 27	34	மைலகஸ்லந்த ..	3 3 6
10	வெளிநிலம் (இடுகாட்டுக்குச் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்) ..	0 1 32	36	புறான அக்கம ..	0 3 25
11	காற்பாறை ..	0 0 19	37	மில்லகாகேன ..	34 2 19
12	ஹை ..	0 0 24	38	கரத்தைப்பாறை (ரோட்டு) ..	0 0 31
13	திம்பிரிகஸ்லந்த ..	8 3 18	39	எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 4
14	முதுனஸை (நீரோட்டம்) ..	0 2 10	40	மல்கேன ..	7 1 29
15	மதுருபிற் றியகமவெவ (குளம்) ..	23 1 7	41	தன்கஸ்ஸை (நீரோட்டம்) ..	0 1 30
16	மீகஸ்லந்த ..	122 0 10	43	பாறகேன ..	3 1 21
17	காற்பாறை ..	0 0 25	44	கரத்தைப்பாறை (ரோட்டு) ..	0 1 8
18	துககஸ்லந்த ..	61 0 9	45	கின்குறுகேன ..	27 3 16
19	காற்பாறை ..	0 0 34	46	கரத்தைப்பாறை (ரோட்டு) ..	0 2 23
20	கோன்கஸ்லந்த ..	141 3 31	47	வெளிநிலம் (திப்பம்ப) ..	3 3 7
21	இகமமதுருபிற் றியகமவெவ (குளம்) ..	36 0 34	54	பாழ்நிலம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்) ..	1 2 8
22	பாழ்நிலம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்) ..	1 2 15	55	பத்துகேன ..	195 0 15
23	கொகுவ்ஸை (வாய்க்கால்) ..	0 0 18	56	தம்மன்னகுளமஎஸ... ..	0 1 16
24	பாழ்நிலம் (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப் பட்ட நிலம்) ..	0 3 39	57	காற்பாறை ..	0 1 13
					1,056 0 4

எல்லைகளாவன : வடக்கு-8 ம் தொப்போ பிரதமபடம்; கிழக்கு-பாலுகஸ்வெவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கிசேன கமக் கிராம எல்லை, எலாயபத் துவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-மானின்கொழுவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் விவரம் விலக்கப்பட்டிருக்கிற தென்பதையும் அவைகளின் வீசாலத்தொகையாகும் 26 ஏக்கர் 1 தூட் 2 பேட்சு மேற் குறிக்கப்பட்ட 1,056 ஏக்கர் 4 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 740.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
A 27	அக்கமவெல (183,327 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ..	2 0 13	B 48	திப்பம்பேவந்த ..	0 0 4
A 28	அக்கமபிம ..	0 3 22	B 49	ஹை ..	0 0 9
A 29	கமத்த (குடுமிதிக்குமிடம்) ..	0 0 38	B 50	ஹை ..	0 0 11
A 31	புறானவெல ..	12 1 12	B 51	ஹை ..	0 0 4
A 32	வேகத்த அக்கம ..	2 1 34	B 52	ஹை ..	0 0 8
A 35	புறானவெல ..	4 3 15	B 53	கன்கொட ..	1 1 33
A 42	பறன அக்கம ..	1 2 39			26 1 2

[அதராசபுரம் வீ. உ. 26—1918.]

[அறிவித்தல், இல. 6,882 அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ள டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1918 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிமீ 24 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய வீசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரிய முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குள்ளடெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவி யாவியல், சொல்லிய வீசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதீனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
வீசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவாகம்பலாத்த துவாகம் கோமனையைச்சேர்ந்த கல்கடவலத் தாலானையில் கறுக்கன்குளம் என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதமபடம்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 743.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	மம்பவலலந்த ..	7 1 39	8	காற்பாறை ..	0 0 7
2	எல (நீரோட்டம்) ..	0 1 11	7	வெறகலமுகலன ..	1 1 8
3	மம்பவலலந்த ..	115 1 13	8	குறுடியவலமுகலன ..	40 1 1
4	கரத்தைப்பாறை (ரோட்டு) ..	1 2 31	9	காற்பாறை ..	0 0 13
5	மில்லகாமுகலன, வெறகலமுகலனவும் தெ மத்தகலமுகலனவும்..	254 3 10	10	குறுக்கன்குளமேவெவ (குளமும் கட்டும்)..	65 0 17
			11	மீகாவத்தேகேன ..	3 1 0

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 944 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
12	காற்பாறை ..	0 0 13	22	கறுக்கனகுளமேவேகந்த (பாழடைந்த குளக் கட்டு)	0 1 12
13	மீகாவத்தேகேன ..	2 0 32	23	எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 35
14	கொகுல்எல (வாய்க்கால்) ..	0 0 30	24	எவியிபத்தவலகேன ..	56 1 35
15	மீகாவத்தேகேன்யாய ..	10 3 21	25	எல (நீரோட்டம்) ..	0 2 12
18	கறுக்கனகுளமேஎல (நீரோட்டம்) ..	1 0 20	26	வாவஉடவலயாய ..	17 0 22
19	இன்னிகிராயாய, கல்கிடுவலயாயவும் மம்ப வலகேனவும் ..	69 0 36	27	மெலபனுவேஎல (நீரோட்டம்) ..	0 0 34
19½	எல (நீரோட்டம்) ..	0 0 4	28	இஸ்வெத்தியயாயமுகலன ..	79 1 24
20	காற்பாறை ..	0 0 16			
21	எவியிபத்தவலகேன ..	23 3 32			751 3 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கல்பொத்தேகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கல்பொத்தேகமக் கிராம எல்லை, தலகொலவெ வக் கிராம எல்லை, கின்னவெவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-மெலபனுவக் கிராம எல்லை, கறுக்கெலியாவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கற்றுக்கெலியாவக் கிராம எல்லை, பாலுகஸ்வெவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலி னின்றி விலக்கப்பட்டிருக்கிற தென்பதையும் அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 17 ஏக்கர் 3 தூட்ட 22 பேட்சும் மேற் குறிக்கப்பட்ட 751 ஏக்கர் 3 தூட்ட 18 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 743.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
16 ..	கறுக்கனகுளமேவெல (124,071 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி) ..	4 1 15
17 ..	ஷை ..	13 2 7
	[அதராசபுரம் வி. உ. 27—1918.]	17 3 22

கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல.

1. புத்தனம் முகத்திசென் 1918 ம் ஆண்டு ஜப்பனாரத் 1 க் திசறி ரெ ட்கம் 1919 ம் ஆண்டு பிரட்டாரொத் 30 க் திசறி முடிவாகும் 12 மாதங்களுக்கு ஆயக்குத்தகைகளை விடக்கு வாங்க" வெந்த மெதுறறி கெழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கையெண்ணிக் காரன் விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தனம் உதவி அரசாதித்தகைய வர்க்காரல் புத்தனம் கச்சேரியில் 1918 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 17 க் திசறி யாகிய திக்கட்டிமுறை பகல் ஒரு மணிக்கு ஏற்றக்கொள்ளப்படும் கந்த சித்தால் அதிலிக்கப்படுகின்றது. திக்கேள்விப்பத்திரங்கள் திறக்கப்படுத் தினமதிட கேள்விக்காரர்கள் வந்த சமூகமாயிருக்க வேண்டும், அந்த அவர்களுக்குப் படுகொ அவர்களின் தந்தவம் பெற்றவர்களுவத தக்களு கைய கேள்விப்பத்திரங்கள் உண்மையானதென்ற உதவி அரசாட்சி அரசு தந்தகைய வர்களுக்கு அந்தாட்சி பண்ணவேண்டும்.

2. கேள்விக்காரர் திறப்பின்கும் சொல்பபடும் ஆயக்குத்தகைகளை வெவ்வேறாய் கேள்விப்பத்திரங்க் கெழுதிக் கேட்க வேண்டும்.

3. தேராதியியவர்களின் சம்பந்தகார அனுப்ப உதவி அரசாட்சி அரசு தந்தகைய வர்க்காரல் ஏற்றக்கொள்ளப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்க்கையு கைய கேள்விக்காரர் ஒவ்வொரு ஆயக்குத்தகைக்கும் கொள்வினயிவ் பத் திரொரு பங்கு பணம் உடனே கட்டவேண்டும். தேராதியியவர்க்காரல் அக்கேள்வியை ஏற்றக்கொண்டால் அச்சம்பந்தகைய யதிக்கொடுத்த 30 ரோக்குஞ்சாரக கொள்வினயிவ் சரிமகாரவர்க்கு ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட பிணை கொடுக்க வேண்டும், அந்த கொள்வினயிவ் முத்திரொரு பங்கு பணத்திற் பிணை கட்டவேண்டும். பிணைக்கார உதவிகள் கொடுக்கப்பட் டால் குத்தகை முடியும்பிணை குத்தக்கைய வர்க்கெ தினத்திற் கட்டப் பட்ட பத்திரொரு பங்கு பணம் வைத்தகொள்ளப்படும்.

4. பிணைக்காரக் கட்டு முத்திரைப் பரிசேரித்த ஒழுங்குபடுத்தவும் உதவிகள் கொடுத்த பிணையுறிய மெதுறவும் முடிபுத்த தாணியிவ் செவடி

க் அனுடல்படும் கேள்விக்காரரும் கட்டப்படவேண்டும். ஆகத்திரை மதிப்பிசிறி செவடிசெயும், 1909 ம் ஆண்டு 22 ம் திக்கக்க கட்டக்காட் டத்திப்படி உதவிகெப்போர் வரும் முத்திரைக் செவடிசெயும் அகரே கட்டவேண்டும்.

5. பிணைக்காரக் கொடுக்கப்படும் கரை உதவிகளுடல் அவ்வுதவிக யில் காண்கிற காணிக் வேறொரு விதமாகவும் கட்டித் தல்பண்ணப்பட்ட தல்வெந்த காணிப் பதிவுகார நிதிக்கடர் அவர்களிடச் பெற்றக்கொ ண்ட அத்தாட்சிப்பத்திரமும் அனுப்பப்பட வேண்டும், சிவத்திராட்சிப் பத்திரங்கள் பிணை கொடுக்கெதவருடைய செவிலி பெற்றக்கொள்ள வேண்டும்.

6. சிவவகைப்பற்றிய சிவனா வேறெகமான விவம்பகக்கைக் புத்த னம் உதவி அரசாட்சி யேசுத்தகைய வர்களிடம் வினயி யறித்த கொள் காரம்.

ஆம்மக்குத்தகை.

- | | |
|------------------------|----------------------------|
| 1. சாத்தாங்கு. | 3. பாராவி. |
| 2. முகத்திரிபிடி. | |
| தகைக்குத்தகை. | |
| 4. கிரைப முகத்தவாரம் | 7. கல்பிட்டி, கைத்திவு. |
| 5. சாத்தாண | 8. கல்பிட்டி, முகத்தவாரம். |
| 6. புத்தனம் கல்பிட்டி. | |

எம். எம். பி. வேந்தர்கோக், உதவி அரசாட்சி ஏசுத்தகைக்காரக.

புத்தனம் கச்சேரி, 1918 ம் (ஸ்ரீ) வைகாசிமீ 13 க் உ.